

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
calle de Sagasta, número 25, bajos  
TELÉFONO NÚMERO 7  
No se publica los días siguientes á festivos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Un mes UNA peseta.—TRIMESTRE, tres pesetas.—SEMESTRE, seis pesetas.—AÑO, doce pesetas.  
Se considera como suscriptor todo aquel que no devuelva el número á la Administración del periódico.  
Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

## COLABORACION DE LA RIOJA

### LA FILOXERA

Seguendo el estudio de la filoxera en Navarra, recordaremos de ha expuesto la idea de muchos vicultores de la provincia que están conformes con el sistema que parece decididos á seguir para su defensa. Razonan de manera tal que sólo en el caso de pronunciarse la ciencia abiertamente contra sus argumentos es como habrán de conformarse al doloroso sacrificio de su propiedad, sin pensar, ni mucho menos, en nuevas plantaciones, de cuyo éxito no están seguros, pues en antigua creencia de ser las vides americanas resistentes se ve á cada paso reemplazadas ya con el número de vides que no son propias para su suelo, ya con el de aquellas que siéndolo son atacadas por otras plagas que sin infundir espanto como la filoxera concluyen sin embargo con la planta al fin en un plazo no más largo que el que aquella le concede de vida.

De por tanto muy natural que ellos, y sus hermanos los riojanos alaveses, aragoneses y de los mismos navarros separados por el Ebro, piensen en todo artes que en cambiar sus vides y pugnen hasta ser materialmente vencidos. De aquí su sorpresa al crear por lo que *El Eco de Navarra* escribe, que se abandona toda idea de defensa, y como la parece muy cumplida esa gran extensión de vides hasta hoy libres y que componen las tres cuartas partes de las que hay en Navarra, es más que justo satisfacer su ansiedad y la de nosotros sus vecinos.

Si se aceptan hoy las replantaciones, ó las plantaciones nuevas, caso de que haya terrenos libres donde poderlas hacer, unas ú otras hechas (claro está) con vido americano, equivale á confesar en primer término que es preciso aceptar el hecho de ser indestructible la plaga en la parte donde hoy está, y después de esto á declarar que se constituye un foco permanente de infección desde donde se extenderá la plaga hasta destruir todos los vidos de Rioja, Alava y Aragón, pudiendo ser favorecida su marcha bien por la previsión de algún navarro que como el de Arraiza regale vides americanas á algún amigo, bien por otro que adelantándose á los sucesos quiera tener vidos resistentes antes de que se destruyan los suyos y nos transporte el insecto á las mismas puertas de Logroño.

Si hubiera aún quien dudase de que la adopción de las vides americanas en Navarra contribuirá á difundir la plaga lea la obra del señor Salmones y se convencerá, es más; en LA RIOJA del 17 de noviembre puede verse la decisión de la comisión superior de la filoxera en Francia, correspondiente al 10 de este mismo mes que niega por unanimidad el premio de 800.000 francos á Mr. Laliman estimando que este señor no ha destruido la filoxera sino procurado el medio de vivir con ella y que lejos de matarla, las vides americanas han contribuido al desarrollo de la plaga.

Quedamos, pues, en que la adopción de las vides americanas en Navarra darán como resultado infalible el desarrollo del mal. Supongamos aceptado el principio, admitidas las vides americanas y elegidas las mejores. Es natural suponer que ni Navarra ni Rioja se han de sustraer á las leyes económicas á que otros países obedecen y por tanto ha de suceder respecto á las nuevas plantaciones lo que á otras provincias como Gerona y Málaga únicas que sacamos á la palestra por ser las más antiguas filoxeradas.

Pues bien, estas provincias y especialmente la última que vivió más que nada de la vida pasa, según la obra del señor Salmones, perecieron todo su viñado el año 76 consistente en 39.924 hectáreas la primera y

112.872 la segunda, y hasta el año 93, es decir, diecisiete años más tarde, sólo tenían plantadas con vido americano 6.000 hectáreas la de Gerona y Málaga 5.685. Hay que advertir también que mucha parte de este viñado no está en las mejores condiciones de prosperidad.

Las demás provincias invadidas presentan una proporción más desfavorable entre lo plantado y lo destruido. Muchas de las razones que ha esto ha podido contribuir, están á la vista observando los precios de vinos en los últimos años, pero la principal consiste en el excesivo precio de la planta, que bien se ingerte sobre el terreno, bien en los viveros, no ha de costar menos de un real por pie, ó dos, que es el que tienen en los catálogos de algunos establecimientos. Suponiendo el primero, la plantación de una peonada de viña, ó de dos peonadas, que es á lo que equivale la robada, costará sólo la planta 50 pesetas para la una y 100 para la otra. Suponiendo que los cultivos sean iguales á los que exige la planta del país, que las faltas sean las mismas, (serán muchas más) que el tiempo hasta producir ser idéntico, podremos decir que si cuando la planta de una robada valía 10 pesetas si era barbado ó 3 pesetas si sarmiento, costaba una robada de viña en producción 200 pesetas, ahora deberá costar de 390 á 397 pesetas.

¿Qué viñas se replantarán en Navarra ó en la Rioja al precio de 390 pesetas cada dos peonadas? ¿Que cada cual se conteste á sí mismo.

Deducir, pues, que estas plantas de vid americana, que según nuestros informes se han pedido á Francia, contribuirán en una gran escala á destruir todo el viñado de Navarra en primer lugar, y más tarde el de sus provincias vecinas, sin que nos sirva para reconstituirlo si no en una pequeña parte al cabo de muchos años gracias á nuestro estado económico.

Para conformarse con tan negra perspectiva será preciso hacernos ver que no cabe en lo humano variar nuestro futuro destino como vicultores y de esto precisamente es de lo que se duda y lo que desesperaría á todos si nos persuadiéramos que el procedimiento adoptado en Navarra cerraba porque sí y nada más que porque sí, la posibilidad de algún otro tan racional y con el cual nos fuera permitido esperar la aminorcación del desastre.

Todo lo hace temer así, porque si en Navarra hay quien piensa que la aplicación de la ley del 18 de junio del 85 es contra-fuero, si la expropiación forzosa aun en casos como el de la filoxera lo es también, aunque la persona de Navarra á quien ayer aludimos habiendo sido diputado como los que hoy gobiernan aquella provincia, no cree que exista tal contra-fuero, si tales ideas dominan en aquella corporación y continúa de hecho sustituyendo á la Comisión provincial de defensa, claro está que todos los procedimientos que puedan fundarse en la destrucción de esos focos, arrancando plantas, etc., no podrán practicarse, y nada nos sorprendería que tomando estas bases como obligadas el señor Salmones, se haya visto forzado á violentar su propio criterio perfectamente expuesto en la página 247 de su obra «La invasión filoxérica...» y escriba un párrafo tan significativo como el puesto al principio del artículo 5.º publicado en el número 5.775 de *El Eco de Navarra*.

Según el libro mencionado el plan de operaciones en una provincia filoxerada tendrá siempre como base:—1.º Formación de zonas filoxeradas para la destrucción de focos.—2.º Formación de zonas de defensa para los tratamientos insecticidas á dosis cultural.—3.º Formación de zonas de inspección y seguridad para la fijación de los puntos en que la circulación de plantas de vid americana debe prohibirse.

Estos principios aunque no necesiten nuestra sanción, los encontramos sumamente racionales, pero vemos al paso que en los párrafos sucesivos en su verdadero amor por la vid americana cuya adopción nos horroriza y que confirma en el *Eco* adelantando ideas sumamente aventuradas al declarar impracticables en Navarra cuantos procedimientos han dado resultados en otros países dando por razones en unas imposibilidades topográficas, en otros la exposición por el manejo del sulfuro, en otros lo caro de los sulfuro-carbonatos, pero sin negar que esto sea cierto en algunas circunstancias, no es posible admitir que deban desecharse en todos los medios que han bastado en algunas comarcas para conservar las vides europeas, ni menos el negarse á ensayar otros cuerpos nuevos como el carburo de calcio de descubrimiento reciente, barato, nada expuesto en su manejo, que tiene en su apoyo razones químicas muy atendibles, y que si bien no ha obtenido la sanción práctica precisa, tampoco ha podido estar comprendido entre los dos mil compuestos ensayados sin éxito.

En suma: lo que quieren los navarros y podemos desear nosotros sus vecinos, es que el mal no progrese, que se limite su zona de acción y dentro de ella se combata con energía tal, que no salga de allí, empleando todos los procedimientos antiguos ya acreditados, ensayando los nuevos que antes de hoy no lo hayan sido y que merezcan la atención, destruyendo los predios previa la indemnización correspondiente, y nada de provisiones con los vidos americanos hasta el momento oportuno, que aun no estamos en él, por que repetimos, ese vido será nuestra ruina en vez de nuestra salvación porque no tenemos dinero para volver á plantar.

Si los sacrificios que esto impone son grandes, infinitamente mayores que los intereses que han de defenderse. La ley determina la manera de contribuir á estos gastos y por interés propio la cumplirá con exceso los navarros y sus vecinos, pero no deben olvidar en Navarra que el cumplimiento de esa ley imponen las comisiones provinciales de defensa, únicas que pueden entenderse con el Gobierno para todos los asuntos.

A. Ortiz.

### AUTOL

Nuevo reconocimiento.—Gran pensamiento.—Noticias vinícolas

En virtud de orden del Gobernador civil de la provincia, dictada á consecuencia de una comunicación de esta alcaldía se presentó el 15 del actual el arquitecto diocesano, don Luis Barrón, acompañado del rematante de las obras del templo parroquial, señor Salaregui, á practicar un nuevo reconocimiento de las mismas.

Como resultado de este, y en vista del mal estado de las bóvedas, no obstante la última reforma que en ellas se hizo poniéndoles unas grapas, el arquitecto ordenó que dichas bóvedas fueran substituidas por otras de una pieza de centímetros 25 por 30, y que el maderamen que no esté en buen estado, sea también repuesto.

Con motivo de dicho reconocimiento, surgieron incidentes, cuya índole nos veda darlos á la publicidad, seguros de que nuestra discreción como cronistas será bien vista por todos, particularmente por el señor Barrón, quien admiraría la prudencia de este pueblo sostenida en ciertos momentos por la presencia de respetabilísimas personalidades, que supieron contener la exasperación de algunos, ocasionada por ciertos arrebatos.

Hemos recibido un ejemplar del reglamento por que ha de regirse un *Comedor de Caridad* que se trata de establecer en esta, con el objeto de dar á los pobres comida gra-

tuída al mediodía, en tiempos de falta de trabajo ó escasez de recursos.

La iniciativa de tan plausible proyecto, se debe á la señora marquesa de Reinos, quien subvendrá á los gastos de instalación, y á la mayor parte de los que ocasionen su sostenimiento, puesto que piensa subvencionarlo con una cantidad anual, hasta ahora desconocida, y, en el caso de que esta no bastara á cubrir la totalidad del presupuesto, el déficit se colectaría en metálico é en especie entre los vecinos del pueblo que voluntariamente se prestan.

La dirección corresponderá á una junta compuesta del señor cura párroco (presidente), el alcalde, el presidente de la conferencia de San Vicente de Paúl y dos vecinos; y la administración á una junta de señoras.

La idea es generosa y grande, y basta por sí sola para hacer el elogio de la magnánima señora á cuya iniciativa se debe, siendo un nuevo motivo para que los pobres del pueblo la aclamen su angel tutelar.

Por nuestra parte aplaudimos sin reservas tan elevado pensamiento; y aunque creemos que, como todas las grandes empresas, ha de tropezar con no pequeños obstáculos, suponemos que todos sabrá vencerlos, con la cooperación del señor marqués, y el concurso unánime del vecindario, que deseamos ver á su lado en la realización de tan noble pensamiento.

Estos últimos días hemos sido visitados por varios comisionistas de vinos, los cuales han hecho algunas compras al precio de doce reales cántara.

Según me informan habrían deseado hacer mayores contrataciones, pero á los cosecheros no satisface el precio que ofrecen, y algunos que lo habían aceptado, tienen los vinos sin aclarar aún.

No es mal precio doce reales, pero suponemos lo alcanzará mayor, ya por las circunstancias en que se halla este año el comercio vinícola, ya también porque la calidad de estos vinos ha de atraer en los compradores el deseo de contratarlos.—J.

### TRICIO

Señor director de LA RIOJA.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Tengo el gusto de remitirle 188'10 pesetas, producto de la recaudación hecha en este pueblo para socorrer los heridos y enfermos de las campañas de Cuba y Filipinas, cuya suma ha sido recogida por el Ayuntamiento, señor Cura párroco y el que suscribe; pidiendo de casa en casa y recibida en la forma que va en la adjunta lista, la que le ruego publique en la misma forma.

Como verá usted, este pueblo con ser tan pequeño y estar en tan malos años, ha respondido espléndidamente al llamamiento de todos los españoles, hecho por *El Imparcial* para socorrer á los que tienen la dicha de sacrificarse en defensa de la patria.

Otro rasgo digno de mencionarse en este pueblo, es el que habiendo muerto en la Habana de fiebre amarilla, el soldado del mismo Francisco García María, en el momento que se recibió la noticia, se organizaban por el Ayuntamiento, señor Cura párroco y el que suscribe unos funerales, con la mayor solemnidad que se hacen en este pueblo, á los que asistieron todos los vecinos, resultando un espectáculo grandioso y conmovedor.

Es digna de elogio la conducta del señor párroco don Valentín Sáenz de Jubera, el cual, patriota como el que más, no perdona medio de contribuir y hacer que se contribuya á todas cuantas obras caritativas se inician.

Dispense tanta molestia y mande á su afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Oscar Sáenz Santa María.

### Crónica semanal de la Rioja baja

El velo de tristeza que cubría la Peña Isasa, los montes de Igea, Cornago y Yerga, ha desaparecido, se ha marchado al impulso benéfico de unos días de agua, continuados y pertinaces, que sin causar daños en caminos, fincas, ni carreteras, ha venido á inundar de alegría estos pueblos, causados y aburridos de tanta sequía, hace muchos años no conocida.

El color de la tierra del campo ha cambiado, como han desaparecido, al golpe del brazo de los trabajadores, los trozos de tierra, que han quedado desmenuzados y finos; la semilla contenida en la mano del sembrador se esparce á granel en los terrenos preparados; los cantares de los hombres de la sementera, acusan la satisfacción del que espera ver sus labores recompensadas, ya no se respira más que actividad y diligencia, ya no se ve más que el arado y las parejas de mulas, por calzadas y veredas, y la azada, días antes arrumbada en un rincón de la casa, luce, gracias al agua, en grandes extensiones de terreno.

La cuestión aplazada durante algunas semanas, la que ha dado lugar á cábalas, comentarios y apuestas, el colous, por decirlo así, de parte de esta región ha concluido, para no hablarse de ella, durante mucho tiempo. Aquella ha sido la reposición de los juzgados de Cervera y Alfaro.

En Cervera, ha existido en la mayoría de los pueblos y del distrito, casi unanimidad de pareceres; nadie ha desconcertado, incluso la cabeza del distrito, Arnedo que ve con gusto desaparecer la molestia y perjuicios ocasionados á todos los pueblos del antiguo partido judicial de Cervera.

En los escasos pueblos que componen el de Alfaro y alguno que no lo es, no sucede lo propio; corrientes de intereses encontrados, lazos de simpatía con otro, afectaciones comerciales, el amor propio con su lucido cortejo, la preponderancia de pueblo sobre pueblo, y más que nada, cierto género de consideraciones que por encima de todo deben estar, y que no se apuntan, para no incurrir en típicos, ó heridas hechas por una susceptibilidad aparatosa, han hecho que se restablezca un juzgado, que si tiene tanta importancia relativa, como otros no suprimidos en aquélos, cuenta con una cárcel, y es punto de tránsito muy digno de consideración, y por estas causas, á propósito para que nunca se hubiese suprimido.

Algunos han creído netar en una de las crónicas anteriores al hablar de este asunto, una alusión á personalidad determinada que vive en Calahorra, muy respetable por su posición y condiciones y se han equivocado. En esta crónica siempre domina el respeto más profundo á lo que se lo merece, y se huye de la política personal que todo lo empequeñece, porque influido el criterio de los inspiradores de aquella, por ninguna tendencia esencialmente política, mira en las personas, sus actos públicos, en los asuntos, la equidad y la justicia, y en las determinaciones de los encargados de la cosa provincial y municipal, lo más conveniente en su sentir, al pueblo y á la provincia.

Y continúa la racha de juzgados. No son estos momentos de aplaudir, ni censurar la medida gubernamental que dispusiera el restablecimiento de aquélos, ya tratada y expuesta magistralmente en un artículo notable, publicado en un periódico malagueño por el jefe de la disidencia cooperadora, no se ha de hablar de los nuevos gastos en que entran los pueblos que desean justicia pronta y barata en el santidón de no tener que abandonar su residencia habitual y dar de mano con ocupaciones preferentes,

Una lágrima asomó en los ojos de aquél hombre, cuya alma parecía de bronce, y rodó lentamente á lo largo de sus hundidas mejillas.  
—Muy—continuó—ya eres la mujer amada, la compañera—si no rica, por lo menos asegurada contra las amargas luchas de la vida material,—de un hombre honrado que tu corazón ha escogido y que merecía ser tu esposo. Debo, por consiguiente, levantar algo de esa cortina que había corrido sobre lo pasado, no para turbarte ó entristecerte, sino para explicarte mis resoluciones y enseñarte ó, mejor dicho, recordarte lo que sería una especie de falta de religión, dejarte ignorar ó no reavivar en tí.  
—Te escucho, hermano mío,—balbuceó la joven palideciendo un poco.  
Juan la hizo levantarse de sus rodillas, la cogió de la mano y la condujo hacia los dos retratos.  
—¿Donces estas dos mujeres, no es cierto?—le dijo con voz alterada.  
—¡Oh! ¡ya lo creo... mi madre y mi cuñada!  
—Apenas habías cumplido tres años cuando murió nuestra madre y tenías cinco cuando perdí á la compañera de mi vida, la que había sido mi buen ángel y mi sostén.  
—Sí, es cierto... las dos han muerto...  
—¡Las dos han muerto!  
Volvió á conducir al sillón que había abandonado, cogió una silla y se colocó frente á su hermana, estrechando entre las suyas las dos pequeñas manos de la joven.  
—Te escuchó—murmuró de nuevo Teresita.

dijo la joven después de un corto momento de silencio—es preciso que hayas tomado una resolución que hace tiempo preveo... y temo.  
Juan guardó silencio y la besó en la frente con un beso prolongado y lleno de ternura reconcentrada, que á través de la hermana, evocaba otros cariños que habían desaparecido de este bajo mundo.  
—¿De modo—prosiguió Teresita, dulce y melancólicamente—que no hay medio de inspirarle ideas de resignación? Hace diez años que habitamos la Francia, en donde hallamos asilo; há uno que me casé, y que contentísteis en venir á habitar dos piezas separadas, bajo el mismo techo que Andrés Bertin y yo, y no obstante, nada logra hacerte olvidar... no conseguimos hacerte renunciar á tus proyectos...  
Había esperado, no obstante, que te dejarías atraer por la dulzura de esta familia... que te devolviera la que has perdido... y al calor de ese hogar... que te rehacía en parte el perdido...  
—Teresita—interrumpió Camerón,—ya es tiempo de que hablemos, de que tengamos sobre el particular una explicación definitiva. ¡Eras tan niña cuando vinimos á Francia!... Y después siempre he tratado de evitar el hablarte de lo pasado, no queriendo entristecerte la primavera de tu vida con el recuerdo de tantas lágrimas, de tanta sangre y de tantos deberes lígubres y sagrados.  
Quería conservarte la alegre y despreocupada risa de la infancia.  
Quería, cuando volviéss á entrar en acción, cuando reanudara la cadena de mi vida, interrumpida por mis deberes fraternales, haberte buscado y asegurado la dicha á que tienes derecho y que yo soñaba para mi hermana, á fin de que todos los que han llevado el nombre de Camerón no estuviesen condenados á perpetuo luto y á penas que no tienen consuelo.

sólidas cualidades, pero al mismo tiempo risueño como buen francés, le atraía, le encantaba, á pesar del abismo que sepraba al español sombrío y místico del parisién, un poco ligero hasta en el heroísmo, pues era en realidad valiente y había dado repetidas pruebas de ello.  
Lo que los unía, sobre todo, era que uno y otro, bajo diferentes aspectos, eran buenos, es decir, generosos de corazón y de espíritu, siempre dispuestos á olvidarse de sí mismos por lo demás ó por alguna idea desinteresada.  
Únicamente la diferencia de edades y los favores hechos añadían seguramente algo de más profundo, y verdaderamente paternal al cariño de Juan Camerón hacia Eduardo de Lairis.  
—Es imposible—se decía el español—que Eduardo se bata por la tontería que confiesa. En esto hay algún misterio... y evidentemente misterio de amor.  
Tampoco es hombre capaz de escoger por testigo á ese hablador inepto, á ese estúpido vanidoso, si no tuviera empeño en que la causa ridicula de su duelo sea conocida en todo París.  
Suspiró y sus ojos se fijaron en los dos retratos de mujeres que anteriormente indicamos.  
—¿Que Dios vele por él—repetió,—puesto que está todavía en la edad en que se ama y en que la vida no tiene más que promesas, mezclando aún cuando más nos hiera la esperanza del porvenir á las penas del presente.  
Y dejando caer su cabeza entre las manos se entregó á reflexiones dolorosas, que le absorbían de tal modo que fué necesario nada menos que la presión de una dulce mano de mujer y el calor de dos labios sobre su frente, para arrancarle sobresaltado de los países lejanos, y de los días transcurridos en que su imaginación se había refugiado.  
—¡Ah! Teresita, ¿eres tú?—dijo al conocer á la joven

solamente se ocurre preguntar, ¿cómo queda el artículo 49 de la ley municipal? Continuará el Gobierno haciendo uso de sus atribuciones, ó dirá, ya que pagas lo que me concede un derecho, te doy en cambio una atribución puramente mía para que la ejerzas en la forma legal que antes lo hacías, ó que lo has hecho durante más de tres años, puesto que atiendes á restablecer una jurisdicción que se otorgaba ó entraba para mí una facultad que menoscababa los derechos municipales?

Más claro; en cuatrocientos juzgados instructores y de primera instancia ¿puede el Gobierno ó el Rey, nombrar de entre los concejales el Alcalde de la plaza? estos cuatrocientos juzgados se pagan de los presupuestos nacionales; ochenta y seis juzgados que pueden restablecerse si los pueblos atienden á los sueldos de los encargados de administrar justicia y sus subalternos van á reponerse quizá, ¿hará en este caso el Gobierno de igual condición al que paga de su peculio que al que le paga la Nación?

En Calahorra ha fallecido el impresor Ciriano, persona del oficio y muy estimada por todas las clases de la sociedad. Hombre trabajador, honrado y buen cristiano, ha muerto rodeado de los suyos. Dios le habrá acogido en su seno.

La sociedad electricista encargada de hacer la luz en aquella ciudad experimenta días de angustia que no merece, antes al contrario, sus trabajos continuados le hacían acreedora á una compensación justa.

El motor actual ha resultado un fracaso, no llenando ni con mucho los deseos de los que al frente del negocio se hallan, ni del público que crearía encontrar una luz prometida por quien ha acreditado su mucho valer en otras instalaciones y en esta.

Donde se creía encontrar una economía y un buen productor de fuerzas, ha salido una máquina insuficiente y que no llena el objeto.

Hay más, en las oficinas de la compañía se ha llevado á cabo un hecho que el respeto á lo escrito nos prohíbe decir.

Santiago Díaz, se promete mucho de la suscripción para los heridos de Cuba y Filipinas. Dios y los calahorranos le oigan.

Cervera del río Alhama, no arde en fiestas en su coro, porque no lo tiene, pero desde el puente de San García á Aguilar, se muestra regocijada en sus barrios y casas por haber conseguido una señal de verdadera inclinación y afecto de nuestra excelentísima Diputación provincial, siempre dispuesta á practicar la generosidad, siempre afanosa por ayudar á los pueblos que la solicitan y requieren.

En las sesiones últimas que ha celebrado la Diputación acordó una subvención de mil pesetas para ayuda de su juzgado, atención que pedirá y obtendrá sin duda Alfarro, que se encuentra en caso igualmente parecido, y para ello forzadamente se han de afanar los que representan y administran los intereses de esta ciudad.

Ya la subvención concedida ¿qué se hará del artículo 49?

# Correo de Manila

Sin ninguna novedad han arribado á este puerto los trasatlánticos «Antonio López» ó «Isa de Luzón» con fuerzas de infantería de marina, artillería y cazadores; el recibimiento hecho á estas tropas expedicionarias no ha desmerecido en lo más mínimo á los que se han venido efectuando á sus predecesores han abundado los arcos de triunfo, colgaduras é iluminaciones en señal de bienvenida á esta juventud que se ve precisada á cruzar los mares para defender la integridad de la patria.

Continúa este ejército en la expectativa, dando tiempo á que los insurrectos que se habían parapetado en Iaus (Cavite) levantasen el campo en busca de mejores aires, ya que los que se empezaban á hacer sentir allí no eran de su gusto, pues se habían preparado algunas piezas de gran calibre para mandarle algún que otro cohete.

En el levantamiento de su campamento

han llevado tras sí la impedimenta consistente casi todo en viveres; según lo que se dice se han corrido por la vecina provincia de Batangas.

Síguese aquí el plan de tener pequeños destacamentos, como si la experiencia de lo de Cuba no fuera bastante; estos destacamentos sólo sirven para que el enemigo se echase sobre ellos, escuchándose en ser mayor número á lo menos cuando son ciento contra uno; debido á ello, esta mañana ha habido algunos encuentros entre nuestras tropas y grupos de sediciosos y aunque les ha costado numerosas bajas, nosotros también las hemos tenido, aunque pocas, esto no es lo peor, pues el mal de estos pequeños destacamentos, infantería indígena en su mayor parte, está que se prestan, pero mucho, á que haya conatos de indisciplina y deserciones, y... para qué no decirlo, de estas hemos tenido varias desde la salida del último correo, pues el bien en ella señaló la del Batallón disciplinario, del que hoy con otros más diligencia puede anunciar que se sublevaron tres compañías, hoy tengo que añadir— aunque me pese mucho el decirlo— que alrededor de la capital vemos como dos ó tres destacamentos se han pasado al enemigo después de haberse cebado contra los oficiales y clases europeas cuando han podido hacerlo. Esto va echando por tierra la poca ó mucha confianza que se podía tener en este ejército indígena, pues si en verdad estas deserciones son pocas en número, no por esto dejan de tener granísima importancia.

Los hay que se conducen como verdaderos soldados españoles delante del enemigo, esto también es verdad, siendo acreedores á un aplauso y un premio pero no hay que echar en saco roto que cada desertor es un fusil más contra nosotros y un hombre que aguantará hasta el último extremo en el bosque.

Muchos son los que achacan la culpa de estos hechos á la falta de energía necesaria para cortar en un solo golpe esta reprobada insurrección; cada día que vamos pasando, es un día más que ganan nuestros enemigos en prepararse, hoy su número es desgraciadamente á go crecido, por más que no todos están armados, hay unos 4.000 con Mauser según de público se dice, (estos Mausers fueron traídos por el excelentísimo señor ex-consejero de Administración de estas islas (P), hoy de rejas á dentro, Francisco L. Poxas, quien los iba vendiendo á los suyos á buen precio, el doble) y no sería extraño que cada día aumentasen más llevando la perturbación á este vasto Archipiélago.

La prueba de que la energía tiene que ser la base para la conclusión de estos semi-salvajes, se cita por todo el mundo el caso de la provincia de Nueva Ecija, la que en su principio sufrió las consecuencias de la insurrección y por cierto donde los peninsulares corrieron más riesgo, ha bastado que haya allí quien sea enérgico para que en contados días reinase la tranquilidad y, lo que es mucho mejor, sin que haya probabilidades de que se vuelva á turbarse, aquello es una balsa de aceite; en cambio en las restantes provincias donde campean los insurrectos, cada día cometen más fechorías á ciencia y paciencia de todo buen español. Energía y castigo pronto, se dice que es la nota que ha dado el Gobierno, ¿por qué no se cumple? ¿cuando se vaciarán estas ya repletas prisiones? ¿para cuándo se espera á emprender las operaciones, pero con energía? Esto es necesario concluir pronto.

El 14 del actual entró de arriba el trasatlántico «Manila» por haberse notado fuego á bordo cuando este buque navegaba por el mar de la China con rumbo á España. Se recordará que en este buque hacían viaje forzados unos 135 deportados destinados á Fernando Poo; el fuego se dice fué casual habiéndose originado en una bodega que había abarcado. Dicho buque está descargando parte de su cargamento para volverlo á cargar que vez bien impuestos que no que la señal alguna del terrible elemento á bordo. Los deportados hay quien dice que serán trasbordados.

De mucho acierto fué, por los efectos conseguidos, el registro que se efectuó con los deportados antes de que el buque levase anclas, pues se encontró que casi todos llevaban consigo dinero y alhajas. Solamente uno llevaba 2.000 pesetas en billetes de 1.000 pesos con buenas provisiones contaban hacer el viaje, pero la cuenta les salió mal; dinero y alhajas pasaron á la disposición de la Junta que

entendiendo sobre los embargos á los principales insurrectos. Manila está completamente tranquila; la llegada de las tropas expedicionarias daña cada día más movimiento y animación, pero esta tranquilidad será más real si ella se pudiese extender en las provincias castigadas con estos grupos de sediciosos, pues los negocios se resienten, ya que nada se hace con los de fuera, se ha suspendido aquel movimiento continuo de ideas y venidas de carretones con efectos, los buques de cabotaje salen del río con una cuarta parte de su carga acostumbrada y esto cae de lleno como mal pedrisco al comercio, no tan sólo de esta plaza, sino al de España y del extranjero, puntos de procedencia de la gran mayoría de artículos.

Patriotismo no hay con creces, no se puede bosquejar una idea ya pequeña ya grande que no sea puesta inmediatamente en práctica; diariamente los periódicos traen llenas sus columnas con noticias de haber sido donado esto ó lo otro, para las fuerzas expedicionarias, aquello, para el batallón y escuadrón de voluntarios, más abajo, anuncia tal ó cual comida ó banquete, en fin, esto es á diario, donativos no faltan y por cierto los hay de muchos filipinos, demostrándonos que la mala semilla no es afortunadamente tan abundante; pero el que se distingue más es el Casino Español; todas las ideas, son, no solamente bien acogidas por aquel centro, sino que son llevadas á la práctica á la mayor brevedad; en sus salones se acordó la creación del cuerpo de voluntarios, de allí está próximo á entregarse al ejército de operaciones un tren completo de Sanidad; la Junta Directiva se mueve de continuo, allí pide, allí ocurre, más allá premia, tanto repartiendo tabacos á las fuerzas, como donativos á los que por su valor lo merecen, y finalmente acaba de encargarse de encontrar 180 caballos que se presentarán completamente equipados como regalo al escuadrón de caballería próximo á llegar de la península.

Dentro del estado actual de cosas, se regocija uno al ver tan potente la nota de españolismo.

## Para los soldados

Con destino á la suscripción abierta por El Imparcial para socorrer á los soldados que regresan de Cuba inútiles ó enfermos, nos han entregado las siguientes cantidades:

	Pesetas
Suma anterior	749 90
D. Fernando Sasma	5
La niña Amalia Gutiérrez	25
D. Higinio y D. Cipriano Sáenz	10
» Eusebio Ruiz	5
Su sirvienta	1
D. Lorenzo Ruiz	15
Su sirvienta	1
El niño Antonio Cué y Vidaña	5
D. Plácido González Villanueva	5
» Feliciano Montes	100
Un sacerdote	5
D. Felipe San Martín	10
» Francisco Eiriz	1 50
» Eliseo Gorri, viuda de Lasso de la Vega	50
Un soldado distinguido del batallón infantil y su hermanito	1
<b>Total</b>	<b>954 65</b>

Recaudado por el señor Cura párroco de Tricio y Ayuntamiento del mismo: Don Valentín Sáenz, Cura párroco, 8 pesetas; don Eudico García, 5; su señora, 3; su hija Milagros, 2; Mauricia Gómez, criada, 0'25; Felipa Hernández, criada, 0'25; don Victoriano Alegria, 0'25; don Pedro Sacristán, 1; su señora, 0'50; don Oscar Sáenz Santa María, 10; su señora, 5; sus hijos Ricardo, María Luisa, Pepa, Sebastián y Margarita, á una peseta cada uno; 5; sus criadas Alejandra Hernández, 0'50; María Irizabeta, 0'25; Victoria Ojeda, 0'25; doña Margarita Marrón, viuda de Contreras, 5; Claudia Ruiz, criada, 0'25; doña Vicenta Sáenz Santa María, viuda de Marrón, 5; don Bernardino Villanueva, 2; su esposa, 1; su hija Rosario, 0'25; don Licio Sabido, 0'25; don Crisanto Pérez, 0'25; don Gregorio Villar, 0'10; doña María Solórzabal, 1; don Francisco Gutiérrez García, 50; don Galo Alegria, 0'50; don Esteban Baños, 0'30; don Luis María, 0'05; don Ramón Ojeda, 1; don Eusebio Ojeda, 50; don Julián Lacalle, 0'50;

doña Petra Hernández, 0'10; don Vicente Alamos, 0'50; don Félix Sánchez, 0'10; don Félix Pérez, 0'50; don Ambrosio Nalda, 0'25; don Leandro Hernando, 0'05; don Ladislao Ibáñez, 0'25; don Bernabé García, 0'10; don Santiago Sánchez, 0'10; don Lucas Fresneda, 0'10; doña Ezequiel Fernández, 1'50; don Luis Aguirre, 0'50; don Federico Nalda, 0'50; don Tomás Pérez, 0'25; don Francisco Pérez, 0'25; doña Ángela Nájera, 0'10; don Bernardo González, 0'25; don Miguel Ibáñez, 0'25; doña Gregoria Sacristán, 0'25; don Ventura García, 0'10; don Maximino Villoslada, 0'25; don Nicolás García, 0'10; don Juan Victoriano, 0'30; doña Micaela Fernández, 0'10; don Felipe Sáenz, 0'30; don Aquilino Nájera, 0'10; don Miguel Benito, 0'15; don Juan Pérez, 0'25; don Mamés García, 0'05; don Pablo Hernández, 0'30; doña Concepción Hernández, 0'25; don Mauricio Minguéz, 0'10; doña Claudia Gutiérrez, 0'10; don Timoteo Anguiano, 0'30; don Trifón Hernando, 0'50; don Tomás Hernández, 0'25; doña Manuela Martínez, 0'10; don Pablo Alegria, 0'25; don Agustín Fresneda, 0'05; don Manuel García, 0'10; don Francisco Fernández Villanueva, 1; don Melquiades Rojas, 0'05; don Julián Martínez, 0'25; don Gregorio Fernández, 0'25; don Federico Solórzabal, 1; don Cayetano Hernández, 0'25; don Francisco Hernández, 0'20; don Basilio Benito, 0'25; don Pedro Asensio, 0'05; don Benito Sacristán, 0'45; don Eusebio García, 0'05; don Angel Benito, 0'10; don Juan de Pablo, 0'20; don Carlos Benito, 0'20; doña Venancia García Villanueva, 1; don Domingo Sáenz, 0'50; don Valentín Solórzabal, 0'15; don Eusebio García, 0'30; don Pauline García, 0'30; don Eulogio García, 0'10; don Pablo Ruiz, 0'25; doña Juana Hernández, 0'15; don Dámaso Hernández, 0'25; doña Agapita Villar, 0'10; doña Romana Hernández, 0'35; don Julián Pérez, 0'50; doña Francisca Fernández, 0'50; don Sebastián Hernández, 0'10; don Juan Olarte, 0'10; don Juan Hernández, 0'10; don Marcelino Sáenz, 0'10; doña Catalina González, 0'10; don Eugenio Hasto, 0'20; don Francisco García, 0'25; doña Gavina García, 0'10; doña Tomasa García, 0'20; don Felipe Hernando, 0'20; don Mariano Pérez, 0'25; don Higinio Nájera, 0'25; don Juan García, 0'25; don Benito Olarte, 0'10; don Doroteo García, 0'10; don Cándido García, 0'10; don Anastasio Nalda, 0'10; doña Luisa Alegria, 0'25; doña Teodora Solórzabal, 1; don Pedro Barragán, 0'30; don Felipe de Pablo, 0'15; don Manuel Benito, 0'25; don Basilio García, 0'10; don Zacarías Anguiano, 0'15; don Manuel Martínez, 0'10; doña Venancia Hernández, 0'05; doña Encarnación Gutiérrez, 0'10; don Francisco Alegria, 0'50; don Angel Lacalle, 0'15; doña Margarita Hernández, 0'25; doña Emilia Hernández, 0'25; don Nicolás Fernández, 0'20; don Amadeo Barcina, 1; don Pablo Nalda, 0'25; don Pedro Fernández, (médico), 2'50.

Suma total de dicho pueblo, pesetas 138'10  
Total de lo recaudado 1.092'75

Continuamos recibiendo cantidades con el indicado objeto. Se admiten donativos para esta suscripción, en la camarería «La Moderna», de los señores Pons y Lecina, en la peluquería «La Zaragozana» de don Euplio Sotelo y en el café del Siglo.

## Intereses agrícolas

Varias veces he recomendado á mis paisanos, los labradores riojanos, y hoy de nuevo lo hago, que guarden las cenizas de sarmientos para emplearlas con provecho en el abono de las viñas. Ahora, que se va á practicar el descaule de cepas, es la mejor época de abonar éstas, con el siguiente abono que á su bondad reúne la ventaja de ser económico. Ceniza de saraientos 2 fanegas. Yeso 1 id. Nitrató de sosa 25 kilos. Superfosfato de cal 50 id. Y una vez bien mezcladas estas substancias, se echa alrededor de cada cepa medio kilo próximamente, procurando que el abono tenga contacto inmediato con las primeras raicillas de la vid. No hay mejor abono para una planta, que la ceniza de la misma planta, adicionándole otras substancias, según la dominante del cultivo. La mayor parte de las enfermedades que el viñedo padece, como toda planta que se

cultiva, es debido á lo poco que se abona. En general, el agricultor no sabe abonar sino por medio del estiércol, que cada día escasea, y que por su calidad no es suficiente á reparar las pérdidas que sufre la tierra. Es preciso, pues, emplear los abonos minerales, pero con estos precisa hacer á diferentes clases de cultivo, á fin de que por su resultado sepamos la conveniencia de su empleo. Para llevar á la práctica lo anteriormente dicho, precisa conocer las substancias de que se componen los abonos minerales, y una vez convencidos del procedimiento, dejarse de rutinas y emplear estos abonos.

C. Rubio.

## EL EMPRÉSTITO EN LOGROÑO

Al conocer la cifra alcanzada por la suscripción en esta provincia, asegurábamos que figuraría de las primeras entre las de su clase y hoy, con los datos oficiales á la vista podemos demostrar esta afirmación.

Ha suscripto mayores cantidades que Logroño, Madrid, Barcelona, Alava, Alicante, Cádiz, Coruña, Guipúzcoa, Málaga, Murcia, Navarra, Oviedo, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Vizcaya, Zaragoza y Baleares.

Ha suscripto cantidades menores que nuestra provincia las de Albacete, Almería, Avila, Badajoz, Burgos, Cáceres, Castellón, Ciudad Real, Córdoba, Cuenca, Gerona, Granada, Guadalupe, Huelva, Huesca, Jaen, León, Lérida, Lugo, Orense, Palencia, Pontevedra, Salamanca, Segovia, Soria, Tarragona, Teruel, Toledo, Zamora y Canarias.

## EL TIEMPO PROBABLE

El sabio astrónomo Noherlesoom compendioso en su «Boletín meteorológico del tiempo» que hará en el restante del mes actual, dice:

El viernes 20 deberá seguir bastante perturbada la situación meteorológica en Europa, porque continuará la baja de la depresión del Atlántico, influyendo en ella, y al mismo tiempo se formará un núcleo de bajas presiones en el Mediterráneo superior.

En nuestra Península se reanudará el mal tiempo, adquiriendo más extensión el régimen lluvioso.

El sábado 21 y domingo 22 habrán de ser de relativa tranquilidad atmosférica en nuestras regiones, porque no alcanzará á ella la influencia de la presión del Mediterráneo.

Desde el lunes 23 deberá empezar el cambio atmosférico más importante de esta quincena que será ocasionado por varias invasiones oceánicas, que se sucederán en la forma que vamos á describir.

En primer lugar, en dicho día 23 actuarán sobre la Europa occidental, una depresión situada á nuestro SO., y otras en las islas Británicas.

En nuestra Península empezará también desde este día el régimen chubascoso y lluvioso, con vientos de entre SO. y NO.

El martes 24, la disposición de las depresiones en Europa será análoga á la del día anterior, con la diferencia de que respecto de nuestra Península la depresión de Madeira pasará á la Argelia.

Pero por el hecho mismo de avanzar hacia Oriente las depresiones del día 23, no será indicio del mal tiempo en la Europa occidental si no se señalan ya en este día en los parajes de las Azores el avance de una borrasca de gran intensidad.

Por todos estos fundamentos que llevo expuestos, creo que en vez de mejorar, ha de continuar el mal tiempo, lluvioso y chubascoso en nuestra Península.

El miércoles 25, el centro de la borrasca del Atlántico se encontrará en las Azores, y desde allí propagará su influencia á la Europa occidental.

Debido á esto continuará dominando en nuestras regiones el tiempo lluvioso y chubascoso, con vientos de entre SO. y NO.

El jueves 26 adquirirá mayor importancia que en los días anteriores la borrasca del Atlántico, que actuará con grande intensidad, y estará situado su centro más cerca de nuestras costas. Propagará su acción por la Europa occidental.

que había entrado y se había acercado á él de puntillas y sin que la oyera. —¡Sí, hermano mío, soy yo! Y colocándose delante de él, fijó sus grandes ojos brillantes, y le miró con tierna sonrisa. Teresita era una encantadora criatura, más bien baja que alta, con estas formas redondeadas, ese talle esbelto, esos pies y esas manos de niña, esa tez mate, esos labios tan rojos y algo abultados, esos dientes parecidos á perlas, esas mejillas llenas, esa suavidad y brillo de la oscura pupila, y ese negro profundo de los cabellos que la raza mora ha legado á la raza española. No debía tener más que diez y seis á diez y siete años pero ya estaba formada y había llegado á la casi plenitud de sus encantos, pues las mujeres de su país son de una precocidad que no conoce la parisiense. Entiéndase que hablamos de precocidad física, no moral, porque en esto la parisiense es superior á todas las mujeres del universo. Según el rápido boceto que acabamos de trazar, habrán visto nuestros lectores que la hermana se parecía poco al hermano, pero en cambio se asemejaba de un modo sorprendente al retrato de una de las dos mujeres de que hemos hablado, la más anciana, que debía ser su madre. —¡Sí, hermano mío, soy yo—repitió la joven— y vengo á reírte. Mientras pronunciaba estas palabras se había sentado suavemente en las rodillas de Juan Camerón, pasándole los brazos alrededor del cuello con salamería, lo que debía hacer muy dulce el anunciado regaño. Colocada de aquel modo, con su bata de casa, sin adornos y con sus cabellos todavía sin reinar, enmarcados alrededor de su juvenil cabeza, estaba encantadora. Esto lo notó su hermano, que la veía en el espejo co-

loado enfrente de ellos, y no pudo menos de sonreírse, á pesar de la nube que al oír aquellas palabras había estendido su sombra sobre su pensativa frente. —Refirme... ¿por qué?—preguntó. —No lo sabes, malo? —No. —Esta noche tampoco te has acostado. —Ya veo que Antonio ha sido un hablador. —Quizá. ¿Pero que importa? ¿Acaso necesito que él hable para saberlo? Tu rostro cansado y tus facciones desencajadas, no dicen bien á las claras á los que te quieren que, á pesar de mis suplicas y tus promesas continuas gastando tu cuerpo y tu salud, cuando yo esperaba que después de mi matrimonio ya descansarías? —Tu matrimonio, Teresita, no ha hecho sino dejarme más libertad de acción—replicó el proscripto.—En adelante tu vida y tu felicidad están aseguradas. Ese deber me sujetaba á tí: lo he cumplido ya y me pertenezco. —¡Vaya! ¡Miren que salida!—exclamó la joven.—¿Y no sabes, caballero, que seguís formando una parte, casi el todo de mi dicha? —Estoy seguro de tu cariño. —Pues bien; te debes á los que te aman y á los que aman... á menos que hayas dejado de querermé, con el pretexto de que ya no te necesito materialmente. —Me debo á los que amo, es cierto, querida niña... pero me debo más á la que más necesita de mi cariño. —¿Y quién es esa rival, á la que ahora te crees con derecho á sacrificarme? —¡La patria! —Teresita al oír esta contestación, se estremeció, pero sin sorprenderse. Sus grandes ojos naturalmente risueños, se pusieron graves de repente. —Para que me respondas así, con tanta franqueza—

IV. —Hace doce años—dijo Camerón en voz baja y lenta que la emoción hacía más gutural—mandaba con el título de general una división de las tropas insurrectas que combatían en España al gobierno establecido. Esta guerra duraba ya muchos años con diversas peripecias. No era la primera de esta clase... ni será la última... —¿Sí,—continuó con acento algo amargo,—que los españoles pasamos por semi-salvajes y por ser un país, perdido, á causa de lo frecuente y violento de nuestras luchas intestinas. —Pedrá ser; pero yo estoy orgulloso de pertenecer á esta raza, la única en Europa hoy día, en que todos los hombres, sea cualquiera el partido á que pertenezca, siempre está dispuesto á combatir y morir por su fe. De modo, que yo luchaba sin desaliento, aunque ya hacía tiempo que no esperaba el inmediato triunfo final. Combatía como había combatido mi padre que fué fusilado por los vencedores, cuando le cayó prisionero en otra insurrección. Luchaba como habían luchado mis abuelos, todos los Camerón, por Dios, la Patria y el Rey. Mi madre, que había quedado viuda con dos hijos remeniando los escasos restos de nuestra fortuna, me después de haber sido considerable se había fundido en el fuego de las revoluciones, consagró su vida á hacer de mí un hombre digno del que había muerto heroicamente bajo las balas enemigas. Cuando ocurrió esta horrible catástrofe, mi madre estaba en cinta de tí, Teresa.

Adquirirá grande intensidad el temporal en nuestra Península, donde ocasionará lluvias generales, con algunas nieves y vientos duros de entre O. y N., que harán bajar notablemente la temperatura.

El viernes 27 estará situado el centro de la borrasca al NO. de España, extendiéndose hasta el NO. de Francia y las islas Británicas, en cuyos puntos se sentirá su mayor intensidad y violencia en esta día.

En nuestra Península será algo menor que en el día anterior, pero continuará el mal tiempo nivoso y lluvioso, con vientos duros de entre O. y N., que mantendrán baja la temperatura.

El sábado 28 se efectuará un cambio en la situación meteorológica. La borrasca de los días anteriores perderá su importancia y gran parte de su intensidad, quedando algún núcleo de fuerzas en el Golfo de Gascuña. Al propio tiempo se formará en los parajes de Madera un centro de bajas presiones. Extenderá en acción por nuestra Península, y producirá algunas lluvias, en los días 28 y 29, con vientos de entre SO. y NO.

TEATRO

El Cinematógrafo

Para las personas medianamente iniciadas en las ciencias físicas, no es un secreto la teoría del cinematógrafo pues la misma etimología de la palabra lo dice escritura del movimiento.

Fotografiar el movimiento nada menos, se han propuesto los inventores de este curioso aparato y lo han conseguido en principio. La dificultad no existía científicamente, necesitábase una máquina fotográfica instantánea que recogiera las imágenes de los objetos en movimiento, con celeridad bastante para obtener más de diez posiciones por segundo.

Sabiendo que las imágenes persisten en la retina una décima de segundo, no hay más que hacer desfilar ante la vista la cinta con la serie de fotografías de modo que pasen por delante del objetivo más de sesis por segundo ó sean 360 por minuto.

Por eso una cinta de catorce metros se desarrolla, con tanta rapidez ante el diafragma que recibe la imagen. Pero era necesario también buscar un movimiento acompasado de tal modo que cada fotografía se detenga algún tiempo para impresionar la retina y aquí entra la tercera parte del problema resuelto en el cinematógrafo presentado anoche en el teatro.

Como correcciones de detalle quedan el emplazamiento del aparato en lugar bien sólido y aislado de cualquier trepidación, pues con un milímetro de oscilación en la base ó en la luz aparece ante el telón con una amplitud de 800 milímetros, suponiendo que la lente aumente trescientos diámetros.

Por eso no sirven todas las luces y aun con la eléctrica se notan esos movimientos oscilatorios. Con el cinematógrafo, vimos anoche reproducido el humo y los vapores de una fragua, el salpicar del agua, los movimientos más naturales del hombre, el rodar de los carruajes, la entrada en la estación de un expreso á todo vapor que se detiene repentinamente obedeciendo á los frenos automáticos, las faenas de la siega, los cambiantes de colores en la danza serpentina y todo cuanto ofrece la naturaleza en sus vastísimas manifestaciones.

Para que el efecto fuera completo no se necesitaba más que reproducir los sonidos propios de un tren en marcha, los cantares de los segadores, la música empleada para bailar la serpentina, el choque de las olas, el rodar de los carruajes, en una palabra, la combinación del cinematógrafo con el fonógrafo. El día que se aúnen la fotografía del movimiento con la del sonido habremos de apartarnos instintivamente al ver llegar el tren rápido, por temor de ser arrollados por el monstruo ferroviario.

Sabéis el mayor defecto? pues que sabe á poco. Día llegará que en vez de catorce metros una cinta fotográfica nos darán quinientos, cuando el aparato motor se perfeccione más aún.

Otra cosa separa el espectáculo de lo acomodado. La dificultad de repetir instantáneamente el cuadro que desea el público. Para poder complacerle habría que arrollar la cinta que ha de desfilar ante la lente. Para dar más amenidad, necesitarán los propietarios del cinematógrafo, proveerse de una colección de piezas musicales que formen un todo arreglado al programa de cada noche. Un conjunto de aires descriptivos para los cuadros, combinados con otros que han el efecto de intermedios, sería el desideratum del espectáculo ante el cual supiéramos desfilar todo Logroño en las cuatro funciones restantes.

Fueron muy aplaudidas las ocho escenas, particularmente Los segadores, En la playa, Llegada de un tren y miss Fuller, con sus preciosos trajes de ricos colores.

Esta noche Los puritanos, La diva y el cinemátografo, con cuadros nuevos. Fray-CIRILO.

REGISTRO CIVIL
Día 18 de noviembre:
Nacimientos: Lorenzo Pérez González y Victoriano Llorente Esodero.
Detenciones: Carmen Bernabeu Metola, de cinco meses; Bábina Mendiola Martínez, de siete meses; Francisco Javier Ruiz Villarejo, de un año.

SECCION RELIGIOSA
SANTOS DE HOY 19 de noviembre.—Santa Isabel, reina de Hungría; San Máximo, pbro. y San Faustino, diá.
La Misa y Oficio divino es de Santa Isabel, viuda, con rito doble y color blanco.

AVISOS Y NOTICIAS
Como ayer anunciamos, en la próxima madrugada, á las cuatro menos cuarto saldrá de Logroño con el fin de embarcar en Santander para Cuba, la compañía expedicionaria del regimiento de Bailén.

Esta vez no tendrá la despedida el carácter de manifestación que se observó en las pasadas, pero son iguales los sentimientos de Logroño al ver partir á los soldados, y las autoridades, corporaciones y particulares que salgan á la estación serán los encargados de demostrarlo.

Seguimos recibiendo con retraso los telegramas. Ayer después de repartido el periódico en la capital y enviado en los dos primeros correos recibimos los telegramas que figuran en la sección correspondiente y que, puestos en Madrid á hora oportuna para haberlos comunicado á todos nuestros lectores, solo alcanzaron el correo de la tarde.

Han sido remezadas á El Imparcial las 1.304 pesetas, producto líquido de la función verificada el viernes bajo el patrocinio de las autoridades y el corresponsal en Logroño del acreditado diario madrileño.

Los banqueros señores Ulargui é hijo, han renunciado á cobrar nada por giro, ofreciéndose á hacerlo propio para cuantas cantidades se remitan con destino al fin benéfico que persigue El Imparcial.

Sigue el Ebro con nivel bastante superior al ordinario si bien el descenso que señaláramos ayer continúa levemente durante todo el día.

La empresa Logroñesa de alumbrado eléctrico pudo suministrar luz á sus abonados, empleando el vapor para producir la. La «Electra Recaja» interrumpió el servicio por averías en la línea á consecuencia de la crecida.

El Gobernador civil, en vista de no haber podido celebrar la Comisión provincial la sesión extraordinaria del día 16 por falta de asistencia de diputadotes, ha dispuesto convocar nuevamente á sesión extraordinaria á los vocales de dicha corporación el día 20 del actual, á fin de tratar sobre los mismos asuntos que figuraban en la convocatoria anterior.

El Marqués de Comillas ha ofrecido conducir gratis á la Habana en los buques de la Transatlántica los regalos que se hagan á los soldados con motivo de las fiestas de Navidad.

El día cinco del próximo mes de diciembre se subastarán en el Juzgado de Torrecilla diez fincas, embargadas á la vecina de Lumbresas Máxima Caña y Caña, por el delito de hurto.

Se ha elevado al ministro de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por don Santiago Barrón Latorre, vecino de Castellanos de Rioja, contra la providencia del Gobernador de 27 de octubre último, desestimando la instancia en que solicitaba se le eximiera del arbitrio de pesas y medidas.

En el juzgado de Calahorra se subastarán el día 23 de diciembre los bienes embargados á Tomás Ruiz Aguirre, vecino de Alfaro, en causa que se le siguió por hurto.

Según carta que nos presentó nuestro particular amigo don Manuel Sáinz, inspector de la sociedad de seguros sobre la vida, «La Previsión», esta sociedad se ha suscripto al empréstito nacional, por 800.000 pesetas.

vecino de Milagro (Navarra), Luis Laquín, el día quince del corriente.
Se ha rescatado la citada caballería y diecisiete pesetas, hallándose convicto y confeso de su delito, y habiendo sido puesto á disposición del juez municipal de aquella villa.

C. RUIZ Mercado, 47 principal. Teléfono 62
Cirujano-Dentista LOGROÑO
Inmediatamente que el celoso Administrador de esta principal de Correos ha tenido noticia de las faltas que, según parece, viene cometiendo el peatón cartero de Quel, ha tomado las medidas oportunas para el esclarecimiento de los hechos y castigo del culpable.

LA EXCLUSIVA.—A vestir bien y barato Capa hecha para caballero, desde 55 reales. Corte de traje de invierno desde 30 reales. ¡¡¡Sombras!!! ¡¡¡Realidad!!!—No hay engaños. Arroyo Hermanos, Compañía, 3, Logroño.

Leemos en El Liberal Navarro:
«Entre otras medidas encaminadas á corregir corruptelas y abusos de la administración municipal, ha adaptado la Excmo. Diputación una que aplana lomos de todas veras: la de prohibir indirectamente la venta de comisiones de los pueblos á la capital á gestionar asuntos de las localidades; comisiones que sobre ser gravosísimas á estas, resultan inútiles, porque siempre ó casi siempre traen su gestión por escrito, y si no la traen, nada hay que impida emplear esta forma, contando con la seguridad de que no ha de ser por eso menos atendida.»

El reputado cirujano-dentista don Basilio Gurrea, ha trasladado su acreditado gabinete dental á la calle de Sagasta, 13, principal. Consulta de ocho á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde.

Durante los meses de agosto y septiembre del corriente año entraron en la República Argentina 12.862 inmigrantes. En el primer semestre de 1896 el total fué de 30.900.

Los países, que á juzgar por la estadística dan más contingente á la inmigración á aquel país, son en primer lugar Italia, siguiendo después España y Francia; Alemania y Austria ocupan respectivamente el tercero ó cuarto lugar.

Los dinamarqueses, suecos y norteamericanos son los que dan el número más infimo de inmigrantes.
GONZALEZ Mayor, 58 y 60, y Sagasta, 23. Cirujano-Dentista LOGROÑO

Con motivo del cumpleaños de la Reina doña Isabel II, vestirá de gala las tropas de esta guarnición, izándose el pabellón nacional en los edificios militares y civiles.

Las que por su profesión han de cansar la voz la emiten con más facilidad usando las pas pastillas Morrell. Farmacia Piquer y principales. 13

Pomada antirreumática INIQUEZ
Los muchos enfermos que han usado esta pomada, prescrita por los médicos, es la mejor recomendación que de ella se puede hacer. No hay afección reumática que resista á su acción. De venta, en Logroño, calle del Mercado, número 25, farmacia. Teléfono núm. 57

Camisería La 25.000
Se confeccionan camisas sobre medida y se arreglan á precios reducidísimos. Se han recibido los géneros de invierno: chalecos gema; fajas de franela y seda; géneros de punto, lana y algodón; calcetines de todas clases; franelas para camisas desde 5 ptas. una en adelante; pañolería de seda; guantes piel de perro, y todo lo concerniente á la Camisería. 23, Portales, 23.—LOGROÑO

H. SANCHEZ OCUILISTA
Médico honorario del Hospital provincial
Consulta de once á una y de tres á cuatro. Calle del Mercado, 45, 3.—LOGROÑO

Telegramas DE AYER
Madrid, 18—4 m.
(Recibidos á las 10:30 de la mañana)
El señor Sagasta se ha visto muy visitado por sus amigos, á todos ha manifestado su satisfacción por el brillante resultado que se ha obtenido en la suscripción del Empréstito.

ÚLTIMAS NOTICIAS DE CUBA
Por telegramas particulares recibidos á última hora de la Habana, se sabe que en el encuentro habido en Soria entre la columna del general Segura y partidas de Maceo, éste salió herido en el muslo por una bala Mauser; de esta herida, aunque no del todo, se halla herido.

DE HOY DEL CIRCULO LOGROÑÉS
Madrid, 18
2:50 t.—El señor Dupuy de Lome niega que comunicara á un redactor de Nueva York la proximidad de una guerra entre España y los Estados Unidos. Confirma que están heridos Miró, Juan Macío y Ferrico Delgado. 8:10 n.—Sun inexactos los rumores que han corrido en el extranjero de que regresara Weyler de la Habana después de pactar un armisticio con los rebeldes. Suben en París los fondos españoles.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR
Madrid, 18—9 n.
REGRESO
Hoy ha fundeado en Barcelona el vapor «Antonio López» procedente de Manila. En él ha llegado el general Echaluce que viene muy mejorado de su enfermedad. Ha sido preguntado acerca del estado de la insurrección pero se ha mostrado muy reservado. Sin embargo de la forma de eludir las respuestas se ha deducido que no se muestra muy optimista respecto á los asuntos de Filipinas.

DE CUBA
Se asegura que las fuerzas que constituyen la expedición que estos días saldrá de España desembarcarán en la provincia de Pinar del Río y no en el departamento oriental como se había dicho. Según parte oficial de la Habana la división del general (González Muñoz) en el enemigo en Río Hondo (Pinar del Río) creyéndose que fueron las partidas de Báñez y Ducasi. Los rebeldes quedaron derrotados con bastantes bajas, teniendo por nuestra parte tres muertos y diez y nueve heridos.

En otros pequeños combates sostenidos por la columna del general Bernal, recogió la tropa doce cadáveres que el enemigo dejó abandonados en el campo.

DE FILIPINAS
Telegrafía el general Blaaco que una numerosa partida rebeldes atacó á Santa Cruz, siendo rechazada y matando 300 insurgentes. También fué atacado por una partida de mil rebeldes el destacamento de Bulacán, siendo rechazados por el destacamento el cual los causó muchas bajas. El comandante Arteaga formó una pequeña columna y salió en persecución arrojándolos de sus posiciones, haciéndoles huir y matándoles doscientos; nuestras tropas tuvieron diez heridos. Ha noticias que ha traído el último correo de Manila no añaden nada importante á lo comunicado por el cable.

LOS FILIBUSTEROS
El tribunal de Filadelfia ha examinado la causa seguida contra los tripulantes del vapor «Chauarada», por haber conducido una expedición á Cuba, habiendo declarado procesados al capitán y tres oficiales, acusándolos de haber violado la neutralidad de los Estados Unidos.

OTRAS NOTICIAS
En Madrid se pagan con prima las obligaciones del nuevo empréstito que se han cotizado particularmente á fin de mes. Por telegramas de provincias se sabe que este papel solo se cadé á tipo superior al de emisión. Se halla enfermo de mucha gravedad el marqués de Miraflores. Hay crisis en el Brasil. Ha fallecido el aplaudido autor dramático don Luis Larra.

NOTA. A la hora de entrar en máquina el número de hoy, no hemos recibido los telegramas de última hora de nuestro corresponsal en Madrid.

ES UN ESCANDALO
y es de llamar la atención del público á los precios tan reducidos que vende los muebles existentes en su almacén, Basilio García, Mercado, 37.

Ocasión de gran negocio
Se vende ó arrienda un gran caño de agua de fuerza de unos DOS MIL QUINIENTOS GALLOS en todo tiempo, con aguas puras y siempre claras, susceptible á la aplicación de grandes industrias, con marcan á la aplicación de grandes industrias, con marcan en San Sebastián D. Severiano Fernández, Urbión, 6, tercero, San Basilio, D. Vicente Fernández

TAMAYO GUARNICIONERO-SILLERO
Se ha trasladado á la calle de Soria, número 5, duplicado, frente á los talleres de don Salustiano Marroquán.

ADELA ZABALA MODISTA
Calle del Colegio, núms. 36 y 38, principal.

LA RIOJANA
Fábrica de jabón
DE SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE ARNEBO
Público en general.
«Para buenas clases de jabones blanco flotante, amarillo, amarillo oscuro y verde flotante, dirijanse siempre á esta fábrica, la más acreditada y antigua en la Rioja, y á los comercios de nde estas clases se expanden por los puertos de fábrica. Precios económicos, servicio puntual y especial. No equivocarse: LA RIOJANA, fábrica de jabón. ARNEBO»

CRISTALES
El que los quiera colocados, baratos y con prontitud, avise en el comercio de Joaquín Redón, San Blas, 18.

Alumbrado eléctrico de Nagera
ONATE, RIOJA Y CAPELLÁN
Se necesita un empleado práctico para el manejo de esta Central eléctrica. Para informes, etc., dirijirse ante del 28 del corriente á esta Sociedad.

Interesante á los agricultores
Depósito de substancias para fabricar abonos minerales.
Con dichas substancias puede el agricultor con grandes ventajas, hacer las mezclas en su casa, conforme á instrucciones que doy en un tratado al objeto. Pidanse precios y condiciones á Cándido Rubio, Compañía, 21, Logroño.

VINO DE COSECHERO de EMETERIO CABELLO
CUBA DE 500 CANTARAS
COSECHA DEL 94
Vendidas para las Provincias Vascongadas 300 cantaras. El resto lo amaneja á la venta hoy y mañana en la bodega de Tiqui, calle Cerrada, á 475 pesetas cantara; pasados estos, en la Villanueva, 33, á cinco pesetas cantara.

Vino del cosechero Patrio Ssenz. Se vende en la calle de Mercaderes, portal de Cocha, á 25 céntimos litro y 4 pesetas cantara.

TIJERAS DE PODAR GRAN SURTIDO
QUINCALLA Y LAMPISTERIA
Paquetería y Mercería
SE LIQUIDAN ARTICULOS DE LOZA Y CRISTAL
ROMÁN MAGUREGUI
Calle del Mercado, 55, y Sagasta, 3, frente á Portales

Salón de la Moda
SOMBREROS Y VESTIDOS
ÚLTIMOS MODELOS
LEONOR BERNEDO Mercado, 21.

Se venden una americana recién tapizada, pequeña, francesa; taquetería, mesas de mármol. Para tratar en el café Suizo.
Se arrienda ó se vende la casa número 10 de la calle de San Blas, 10, principal, con horno y buenos locales; el horno se puede utilizar para lo que se quiera. Para tratar con don Benito Prieto, San Blas, 20, segundo.

Piano Se vende una mesa, magnífico, en buenas condiciones. En esta administración informará.
Panteones en venta Los hay de sea y precios. Darán razón en la plaza del Mercado, núm. 3, casa de la viuda del Gaitero.

LUCAS LÓPEZ É HIJOS (Los Zamoranos)
permaneceremos en esta población por espacio de un mes por última vez para la temporada de invierno.
Las señoras que deseen comprar pueden avisar á nuestro depósito, muro de las Cascajales, 16, principal (frente al teatro), y se pasará con los géneros que deseen, como de costumbre, á domicilio. Sin competencia en géneros blancos y de punto, siempre encontrarán un gran surtido en camisetas, pañuelos, medias, calcetines, mantas de lana, en-cerita, mante, ropa pañolería de hilo, ropa blanca confeccionada para señoras y niños, en-ceritas, tiras bordadas, velos, mantillas, corsets, telas blancas de algodón de todas clases y otros géneros que por su extensión es difícil detallar. PRECIO FIJO.

LA VILLA DE PARÍS
Modelos de vestidos y sombreros.
Se necesitan oficiales y aprendices FORTALES, 106.

Vino y aceite, viejos
Se vende vino de cosechero á 550 ptas. cantara (16 2/3 litros), y aceite á 20 ptas. cantara. Muro del Siete, 1.
Americana Se vende una de cuatro uñas, en San Vicente de la Sonslería, se dara en cincuenta duros, por no tener el dueño sitio donde colocarla. Las personas que deseen verla, pueden tratar con don Calixto Ibañez, en dicha villa.

Bordadora Victoria Torralba, ofrece sus que han de quedar muy bien terminados sus encargos. Se dan lecciones á domicilio y en casa. Mayor, 73, cuarto.

VIUDA DE H. ARZA
SE HA RECIBIDO QUESOS.—Eofoer, hola, nata, Grayere, Roncal y otros. MANTEQUILLA SELECTA salada y sin sal.
PRECIOS BARATISIMOS
VIUDA de H. ARZA
Piano Se vende un casillero muy barato. Para razón el profesor L. Lorezo Marín, Marqués de San Nicolás, letra G.

RODRIZAS
Hay una con leche fresca, que desea criar en su casa, informará Emilia Izozia, Compañía, 17.
Médica Higinia Echarrán se ofrece para trabajar en su casa, plaza del Mercado, 15 y fuera. Se ha perfeccionado en casa de doña Gabina.
Don José Delgado se ofrece como alumnos de la Academia Infantil de Toledo, con todo género de garantías y seguridades. Horario de la Magdalena, 2, Toledo.

**ULTRAMARINOS Y COLONIALES**  
**PIMIENTOS NUEVOS PARA EMBUTIDOS**  
**JOSÉ SAENZ**  
**PULPO, CONGRIO Y BACALAO**  
**JABÓN, BUJÍAS Y ARROZ**  
**COMPañÍA, 16, Y COLEGIO, 2**

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas  
**de SALUSTIANO MARRODÁN**  
 Especialidad en prensas para uva y oliva sistema **VICTORIA** de mi invención  
 Gran fábrica de **CANAS Y JERGOÑES** de hierro **MOVIDA A VAPOR**  
 Ingreso surtido de jergones y canas de hierro, sólidas, elegantes y a los precios más bajos que se conocen. Calentadores y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos. Calle de las Delicias, números 1, 3, 5 y esquina a la de Soría, números 2, 4, 6, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO.

VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS  
**Rioja**  
**C. Castilla y C.ª**  
**LOGROÑO**  
 En venta en LA CASTELLANA y EN LAS PRINCIPALES FONDAS  
 Mercado, núm. 31

**LINEA DE VAPORES «SIERRA»**  
 y Compañía de Navegación «LA FLECHA»  
 Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba  
 Añico, de 4.500 Tons, de Sierra, de 3.500 Tons, Pedro, de 5.000 Tons, Guido, de 5.500 Tons  
 Gracia, de 5.000 Tons, Leonora, de 4.500 Tons, Ernesto, de 5.000 Tons, Hugo, de 4.500 Tons  
 Francisco, de 4.500 Tons, Carolina, de 3.500 Tons, Enrique, de 4.500 Tons, Federico, de 3.500 Tons  
 Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Sagua la Grande, Guanajuato, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarien.  
 Los vapores nombrados a continuación, a otros, serán despachados como sigue:  
 ADMITINDO CARGA Y PASAJEROS PARA  
 Habana, Matanzas, Nuevitas, Gibara, Santiago de Cuba y Cienfuegos.  
 Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.  
 Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.  
 LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERRESTRE CLASE SON:  
 Habana, 1000 pesetas; Matanzas, 1700; Santiago de Cuba, 2100; y Cienfuegos, 2300.  
 Servicio regular entre Santander y la Isla de Puerto-Rico  
 POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA  
 El 19 de noviembre saldrá el vapor español «MARIA» admitiendo carga y pasajeros sin trasbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arecibo.  
 NOTA: Se aplica a los señores embarcadores comunicados a esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que desean embarcar en referido vapor.  
 Para solicitar billetes y para más informes dirigirse a su consignor.  
**Don Francisco Salazar, Muelle, 18, Santander.**

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencia, pesadez, regurgitación, bilis y dolores de estómago, cistitis y espaldas, etc., ceden al uso de la siguiente medicina de usar el  
**ESTOMAGO ARTIFICIAL**  
 (ó polvos del Dr. KURTZ), desentendiéndose en breves días las dispepsias, gastralgias y catarrós gástricos, como a diario lo certifican millares de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.  
 En Logroño: D. Patricio Gómez.—D. Félix del Saz.—D. Benito C. de Lanasarrie y D. Pablo Fernández.

**SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLANTICA DE BARCELONA**  
 Línea de las Antillas, New York y Vera Cruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos Norte y Sur del océano.  
 Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Cádiz y el 20 de Santander.  
 Línea de Filipinas.—Extensión a Ho-Ho y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir de enero de 1896.  
 Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.  
 Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo Guinea.  
 Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.  
 Servicio de Tánger.—El vapor «Esquina del Pilón», sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.  
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
 Nota importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas los precios que con este objeto se le entreguen.  
 Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.—Para más informes dirigirse al representante en esta provincia.  
**D. Rufino Mateo, Agente de Navios, Logroño**

**CATARROS**  
**DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA**  
 y Afecciones de los **BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE**  
 EMPLEAR LAS **CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN**  
 En todas las Farmacias.  
**EXIJASE LA FIRMA ADRIAN**

**Pectoral de Cereza**  
 del Dr. AYER  
 NO TIENE IGUAL  
 Para la curación rápida de  
**RESFRIADOS,**  
**Tos, Gripe,**  
 —Y—  
**MAL de GARGANTA.**

Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargatillo, Tos, Gripe y de todas las afecciones pulmonales que son tan propensas los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que **El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.**  
**PRIMER PREMIO EN LAS** Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.  
 Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.  
 Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de «Ayer's Cherry Pectoral» figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

**EL RABIOSO DOLOR** de muelas cariadas pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditando e iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el **ATABAF SERDNA** (anagrama de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso e inocuo que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la caries comunica al aliento.  
**HE MANDADO POR AIBAF POCO ME RESTA SUFRIR**  
 De venta en todas las buenas farmacias de la provincia. En Logroño, Farmacia de D. Ang. Martínez, calle del Mercado, núm. 23, Dos pesetas bote.

**Café Nervino Medicinal**  
 Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilépticos y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas a 3 y 5 pesetas cada una se remiten por correo a todas partes.  
**DOCTOR DON L. S. MARTÍNEZ, 39, Madrid. En Logroño, Farmacia de G. FIOBER.**

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT** DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, como lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que más le conviene, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

**BALSAMO NEURALGINE**  
 Remedio infalible para la curación del reumatismo, neuralgia, sciática, lumbago, gota, dolores de cabeza, musculares y ervejos, contusiones, calambres, torceduras y toda clase de punzadas.  
 La Neuralgine cura los dolores reumáticos, con una sola fricción es lo suficiente para su pronto alivio ó curación radical.  
 La Neuralgine cura las neuralgias en el momento que se aplica al nervio afectado. Cura como por encanto.  
 El dolor atormentador es aliviado instantáneamente y curado en pocos días por el bálsamo Neuralgine.  
 LA POPULARIDAD CRECIENTE de la Neuralgine es una prueba de sus excelencias y cualidades superiores. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neuralgícos.  
 La Neuralgine conquista el dolor.  
**Higiénic Medicine Co. — 3, Coleman, St. LONDON**  
 De venta: principales farmacias y droguerías

**ANUNCIOS DE Funerales y Aniversarios**  
 Se reciben para este periódico hasta las cinco de la mañana para la 3.ª página, y sólo hasta la una de la madrugada los de las planas restantes, a los siguientes precios:  

TARIFA	Suscriptores
1.ª plana 37-50 pts.	30 pesetas
2.ª » 15 »	12 »
3.ª » 8 »	6 »
4.ª » 5 »	4 »
1.ª » 25 »	20 »
2.ª » 10 »	8 »
3.ª » 5 »	4 »
4.ª » 3 »	2 »

 Tamaños especiales a precios convencionales.  
**ACADEMIA CENTRAL**  
 de corte y confección por 20 años.  
 Dirigida por las sobrinas de la autora del acreditado Método de Corte y Confección Sistema Jiménez  
**Plaza del Mercado, 3, 2.º**  
 Imprenta de LA RIOJA

Gran establecimiento de horticultura, floricultura y arboricultura  
 DE **Don Pedro Ibáñez y Compañía**  
**NALDA (Logroño.)**  
 En este establecimiento, en el que tanto la variedad como las inmejorables condiciones de bondad y economía juntamente con la rapidez en el servicio son proverbiales y de todos conocidos, encontrarán sus numerosos parroquianos completísimo surtido de árboles tanto frutales como de adorno, para formar líneas y para con las mejores casitas tanto de España como de las demás naciones.  
 La novedad del presente año es la constitución de algunas variedades de melocotones de Méjico, sabrosísimos y que se conservan todo el año, y una colección completa de semillas de flores de 200 variedades y 100 los de legumbres y hortalizas. Para más detalles pidanse catálogos.

**LA GRAN BRETAÑA**  
 ALMACEN DE CAMAS Y MUEBLES DE TODAS CLASES  
 Mercaderes, 3, esquina a la Plaza del Mercado  
 Primera casa para la venta de Camas inglesas y del país, Jergones de muelles, Colchones de lana de 1.ª, Sábanas de un ancho, Mantas superiores de Mallorca, Cunas, Sillas.  
**Ventas al contado y a plazos desde 1 peseta semanal sin fiador muchas veces**  
 Perchas, Lavabos, Mesitas de noche, Armarios roperos, Cómodas, Espejos, Mecedoras de Viena, Bañiletales, Mesas de camilla, Comas de camilla y otra infinidad de artículos a precios arreglados.  
 Unica casa en Logroño Mercaderes, 3, esquina a la Plaza del Mercado  
**LA GRAN BRETAÑA SE TRASLADA** a la calle Calcesteras, núm. 7 (Plaza del Mercado)

**ENOLATURO PADRO**  
 Regenerativo y depurativo de la sangre.  
 Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCORFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.  
**VENTA AL POR MAYOR** FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.  
**PASAJES A LAS AMÉRICAS** a precios reducidos.  
 EN LA AGENCIA DE NEGOSIOS DE D. JULIAN HERMOSILLA MAYOR, 47, LOGROÑO  
 Se remiten encargos para cualquier puerto.

**APERITAL**  
 Promueve el Apetito  
 Promueve la Digestión  
 Promueve el Sueño  
 Promueve la Salud  
 Antes de comer tómese una copita de este delicioso Bitter Americano.  
**Vino Tónico Estomacal**  
 De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

**COCINAS SISTEMA ESTEFANIA**  
 Son las verdaderamente económicas por el poco gasto que originan en su combustión, pudiendo alimentarse con toda clase de combustible, además son de fácil manejo y prontitud en el guiso.  
 Se construyen de varios tamaños y precios garantizando el autor el buen resultado de todas ellas y en su alimentación una economía de un cincuenta por ciento sobre las más económicas de los demás fabricantes, así nacionales como extranjeros.  
 Para detalles pidanse catálogos a su autor, Marcelino Estefanía calle de las Cuevas, 6 y 7 Haro (Rioja.)

**GRANDES TALLERES DE Fundición y Maquinaria** DE **Juan Marrodán** Próximos a la Plaza Toros **LOGROÑO**  
**PRENSAS** para uva y oliva de todos los sistemas conocidos  
**RULOS** todo de hierro para moler oliva de nueva construcción

No más Calenturas, Tercianas, Cuartanas, etc.  
 cura radicalmente en tres días  
**con la poción antifebrífuga SALABERRI**  
 Los resultados del ESPECÍFICO SALABERRI son brillantes cualquiera que sea su tipo y causa.  
 De venta en las principales farmacias y droguerías. **PRECIO 10 PESETAS.**  
 Depósito en Logroño: D. Patricio Gómez.

**LA BANDERA BARCELONA**  
 Línea de vapores correos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba  
**Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales.**  
**SALIDAS QUINCENALES**  
**VAPORES DESTINADOS A ESTE SERVICIO**  
 Miskar, Navarro, Gadirano, Santanderine, Gallego, Palentino y Madrileño, para las Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cardenas, Sagua la Grande, Caibarien, Nuevitas, Gibara, Guanajuato, Ouidá y Trinidad de Cuba.  
 Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:  

Fe has de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1996		
Noviembre, 25	NAVARRO de 3.082 toneladas Capitán E. T. Goloscha.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Guanajuato, Santiago de Cuba y Cienfuegos.
Diciembre, 2	Palentino de 2.407 toneladas. Capitán D. L. Aralucea.	Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Guanajuato, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

 Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico.  
 Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase a 160 pesetas uno a la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guanajuato, y 185 Cienfuegos.  
 Todos los oñitos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se suplica a los señores embarcadores comunicarse a esta Agencia, con la anticipación posible, de efectos que deseen embarcar en referido vapor.  
 Esta Agencia asegura de riesgo marítimo a los señores comerciantes de plaza, y se encarga de la recepción y envío de las mercancías que se le consignen, remitiendo a los señores comerciantes, número, peso, bulto y todo en su caso, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse a sus consignatarios los señores  
**Hijos de YLLERA y C.ª.—NÚMERO 33.—SANTANDER Y BILBAO**  
 En Logroño a su sub-agente D. Castillo López, Mercado, núm. 119